



8月10日,印度尼西亚队(前)在比赛中冲刺。当日,在2025年成都世运会龙舟10人座500米决赛中,印度尼西亚队获得冠军。

新华社图

龙舟入奥,还有多远?

世运会首秀成跳板,轻量化改革或叩响奥运之门



扫码看新闻

8月9日,龙舟首次作为正赛项目亮相成都世运会。既已登上奥运项目“孵化器”的舞台,龙舟能否入奥、何时入奥,再度成为热议的话题。

在东京奥运会上,龙舟作为表演项目吸引了不少关注。成都世运会上,龙舟同样很受欢迎,共有12支队伍参赛,竞争激烈,售票情况也比较火爆。

龙舟运动在全球已具备群众基础

国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳认为,世运会的理念是与举办城市深度融合的。而国际奥委会也对奥运会有着“更城市化”的愿景。显然,龙舟在这一方面做得相当不错。

龙舟的全球普及程度也比较高,这将是入奥的一大优势。据统计,目前开展龙舟运动的国家和地区有近百个。国际裁判赵晓俐说:“国外喜欢龙舟的人可能比我们中国人想象得更多。”

本届世运会的赛果证明了这一点。龙舟项目共诞生六枚金牌,作为起源地、又坐拥东道主优势的中国队,竟没能摘下一块。获得三金的印度尼西亚队与摘下两金的乌克兰队成为最大赢家。

“龙舟在印尼非常受欢迎,我们甚至有能载100人的船。”9日,在8人座公开组2000米追逐赛中获得龙舟项目首金后,印尼队教练苏利亚迪·穆罕默德说。乌克兰队教练科兹洛娃·科瓦连科也表示,乌克兰已经诞生了许多地区性龙舟俱乐部,因此队伍能“从中选拔到最优秀的选手”。这足以证明龙舟运动在全球已经具备相当的群众基础。

龙舟运动正拉近与奥运会的距离

奥林匹克研究专家、温州大学教授易剑东介绍,新项目入奥一般有两大途径:一是由当届奥运会组委会与国际奥委会项目委员会在开幕前4至5年拟定入围候选名单,经讨论后提交国际奥委会执委会和全会批准。武术项目曾在东京奥运会前入围这份名单,但最终没能通过。

二是国际奥委会奥运会项目委员会参考世界体育发展和项目申请情况,在国际奥委会批准下对项目进行微调。这需要在奥运会开幕前至少3年进行,但一般不会调整大项,而是调整分项和小项。易剑东认为,

龙舟现在作为皮划艇项目的一个分项,通过第二条渠道入奥更有机会。

目前来看,龙舟在2029年之前仍有机会冲击2032年布里斯班奥运会。易剑东表示,龙舟想要入奥,需要说服国际皮划艇联合会向国际奥委会提出申请,或者提前与布里斯班奥组委进行接触,但最重要的是,必须获得项目委员会的认可。

事实上,国际奥委会对新项目的评估严格且全面,涵盖历史底蕴、商业价值、治理管理、可持续性等诸多方面。龙舟入奥具备许多优势,但劣势在于器材重、人数多、场地大。不过,在世运会上,能够看到龙舟近些年来的改变。

本届赛事,使用轻型材料的龙舟令人眼前一亮。赛事分为8人制和10人制,设置短距离比赛,并对每船女性选手比例做出规定,较传统的赛龙舟更简约、更包容。逐步完善的规则和标准,叠加悠久的历史传统和“同舟共济”的精神内涵,已经在世运会上大放异彩的龙舟,正在拉近自己与奥运会的距离。

■据新华社

链接

龙舟世运首秀,中国一金皆无?

10日上午,在成都世运会兴隆湖湖滨赛场,这是龙舟首次正式划进世运会赛场。当日龙舟项目收官,然而,比赛结果令许多人大跌眼镜:龙舟全部6个项目,中国队仅获两枚银牌,一金皆无。

作为龙舟发源地和东道主,中国在世运会龙舟项目中无金牌入账,让很多首次关注龙舟项目的民众无法接受。据统计,目前全球约有5000万名龙舟爱好者,开展龙舟运动的国家和地区近百个。今年端午节期间,美国、英国、巴西、阿根廷、泰国等多个国家和地区都举办了龙舟活动。

某种意义上说,发源地及东道主无金入账,并不是件坏事,中华优秀传统文化与世界现代体育文明的深度融合,正让千年龙舟在更广范围焕发崭新生命力。

■据新华社

7天新增报告1387例本地病例 广东基孔肯雅热疫情已初步遏制

据广东省疾控局微信公众号消息,2025年8月3日0时至8月9日24时,广东全省新增报告1387例基孔肯雅热本地病例,未报告重症和死亡病例。病例分布在佛山1212例,广州103例,湛江39例,清远6例,深圳、珠海各5例,中山4例,惠州3例,韶关、东莞各2例,汕头、江门、阳江、潮州、揭阳、云浮各1例。

广东省疾控中心传染病预防控制所所长、传染病防控首席专家康敏指出,基孔肯雅热是经伊蚊(俗称“花斑蚊”)叮咬传播的病毒性疾病。伊蚊偏好在小型的洁净水体中繁殖。因此,翻盆倒罐清积水,特别是清理各类小型容器积水,是控制疫情传播的基础。预防基孔肯雅热的关键是清积水、灭成蚊、防叮咬。没有积水就没有蚊虫孳生,没有蚊虫就没有疫情传播。

康敏指出,佛山市疫情快速上涨势头已得到初步遏制,近期防控成效进一步巩固。广东全省新增报告病例数呈现连续下降趋势,但疫情波及面广,加上全球基孔肯雅热疫情高发,广东省对外交流频繁,境外输入风险持续存在;同时叠加汛期台风、降雨等天气影响,蚊媒活动频繁,疫情防控还不能松劲。

广东省疾控局呼吁市民共同参与防蚊灭蚊工作,践行“防蚊灭蚊七招工作法”:家家户户点蚊香、挂蚊帐、装纱窗、清积水、清垃圾,人人出门涂驱蚊水,一早一晚灭成蚊。请市民朋友积极参与“1130”防蚊灭蚊行动:上下班1分钟清积水,每周1次大扫除,每天3分钟排查孳生地,携手共建无蚊场所。

此外,如果近期有基孔肯雅热流行地区旅居史,或者有明确的蚊虫叮咬史,出现发热、关节疼痛、皮疹等症状,请及时前往医疗机构就诊,并主动向接诊医生说明。

基孔肯雅热可防、可控、可治。立刻行动起来,从我做起,从家庭做起,从身边做起:清积水、清死角、灭蚊虫;挂蚊帐、装纱窗、防叮咬,用行动阻断疫情,共同守护健康家园。

■据央视新闻

甘肃榆中县 灾毁公路全线抢通

记者8月10日从交通、电力等部门获悉,甘肃省兰州市榆中县山洪灾害灾毁公路全线抢通,受灾群众供电全部恢复。

据兰州市交通运输委员会介绍,10日13时20分,省道104线兴隆山段最后一个水毁阻断点完成抢通,实现省道104线双向全线打通。目前,通往受灾较重地区三个方向的救援道路已经全部打通。截至目前,交通运输部门已投入挖掘机、装载机、自卸车等大型抢险机械200余台套,出动抢险人员700余人次。

另据国网甘肃省电力公司介绍,截至8月9日21时,甘肃省榆中县受灾群众全部恢复供电,后续全面转入受损电网恢复建设阶段。电力部门组织11支队伍、330名抢修人员,调集抢险车辆73台、发电机42台、发电车3辆,投入应急抢险保供电工作。

据介绍,搜救等救援工作仍在紧张进行,转移安置群众生活总体平稳。

■据新华社